

# 通 訊



[www.betterhongkong.org](http://www.betterhongkong.org)



香港中環花園道1號中銀大廈61樓

電話 : 852 2861 2622 傳真 : 852 2861 3361

電郵 : [mailbox@betterhongkong.org](mailto:mailbox@betterhongkong.org)

「香港明天更好基金」是一個非政治性及非牟利的非官方組織，由一群對香港充滿信心及熱誠的商界精英及社會領袖於1995年策劃創建，旨在促進各界人士對香港在經濟及社會方面發展的信心，並為加強香港和中國與外國的溝通，增進相互的瞭解及合作。

# 行政總裁的話

各位朋友：

經過三年的新冠疫情，世界已復常。邊境重新開放，人們再次遠行。各行各業都努力重振業務。然而，緊張的地緣政治對經濟的快速復蘇構成挑戰。俄烏戰爭不僅使歐洲躁動，也擾亂了整個世界。能源和糧食危機、惡性通貨膨脹和不斷變動的貨幣政策，影響著全球每一個經濟體和人民的生活。期望沙特阿拉伯和伊朗最近達成恢復外交關係的協議，有助中東地區和平發展。只有世界和平，民生才有機會真正得以改善。重建關係定必較脫勾為好。國際社會應該暫停腳步，重新思考前進的方向。現在是時候去改變，給和平一個機會。大家應秉持和而不同的原則，相互理解，建立互信。

於2022年10月，中國共產黨第二十次全國代表大會閉幕，提出戰略部署，定立了中國未來發展的主要目標和任務。一方面，會議強調了共同富裕的理念和政府擔當角色的重要性。另一方面再次明確表示，將繼續鼓勵和支持民營經濟發展，同時在資源配置上支持由市場發揮主導作用。在2022年11月舉行的第五屆中國國際進口博覽會開幕式上，習近平主席更承諾進一步擴大中國的市場開放，把廣闊的市場變成世界的巨大機會，努力以自身發展為世界創造新機遇。因此，中國將進一步對外資開放製造業和高新技術產業市場，以吸引更多來自世界各地的持份者在中國投資和發展業務，並會更好地將國內經濟議程與外國投資者的關切和利益結合起來，實現雙贏局面。



第十四屆香港盃外交知識競賽

步擴大中國的市場開放，把廣闊的市場變成世界的巨大機會，努力以自身發展為世界創造新機遇。因此，中國將進一步對外資開放製造業和高新技術產業市場，以吸引更多來自世界各地的持份者在中國投資和發展業務，並會更好地將國內經濟議程與外國投資者的關切和利益結合起來，實現雙贏局面。

在“一國兩制”的優勢下，按2021年發佈的《國民經濟和社會發展第十四個五年規劃綱要》，香港將鞏固和提升競爭優勢，

推進粵港澳大灣區建設。香港將成為內循環的積極“參與者”，以及在“雙循環”發展戰略中做國際大循環的積極“推動者”。當中，香港已確定發展成八大領域的樞紐：國際金融中心、國際航運中心、國際貿易中心、亞太區國際法律、交易及解決爭議服務中心、國際航空樞紐地位、國際創新科技中心、中外文化藝術交流中心及區域知識產權貿易中心。此外，香港作為國際金融中心，將在國家戰略規劃中發揮更積極的作用，包括鞏固其作為主要離岸人民幣中心的地位。



與香港特別行政區行政長官李家超先生會面

與全國政協副主席兼香港特別行政區前任行政長官梁振英先生會面



## 加快步伐 把握每一個機會

儘管受到疫情的影響，「香港明天更好基金」(「基金」)繼續不遺餘力地促進本地和國際間的交流與合作。在2022年，我們舉行多場實體及線上會議，邀請嘉賓就各種議題交流和分享他們的意見。於8月，我們十分榮幸邀得香港特別行政區行政長官李家超先生與「基金」成員會面交流。同年12月，李家超先生出席「基金」舉辦的年度午餐演講會並發表主旨演講，出席人士為駐港總領事及國際商會代表。於11月，在中共二十大後，全國政協副主席、香港特別行政區前任行政長官梁振英先生向「基金」成員分享其對香港所擔當的角色的願景。在經濟和金融方面，時任香港特別行政區商務及經濟發展局局長邱騰華先生及瑞銀財富管理亞太區投資總監及宏觀經濟主管胡一帆博士，分別於4月及1月就香港作為國際商業中心的角色分享他們的想法。於6月，Global Institute for Tomorrow 創辦人兼行政總裁Chandran Nair先生分享了其對地緣政治和香港未來的看法。

為保持了解中國內地的最新動態，於10月，我們邀請了兩位內地學者，分別是北京大學中國政府治理研究中心主任徐湘林

教授及中國社會科學院政治學研究所研究員史衛民教授，一起討論國家政策的制定和執行。於8月，創新工場董事長兼首席執行官李開復博士分享其對中國深度技術發展的見解。於3月和11月，我們分別邀請了《南華早報》前總編輯王向偉先生和一國兩制研究中心研究總監方舟博士，兩位熟悉中國政治制度和管治架構的專家，作演講分享。以建設全球創新中心為主題，一年一度的滬港合作發展論壇於11月以線上線下相結合方式成功舉辦。我們十分幸邀請到香港特別行政區財政司司長陳茂波先生在論壇上發表主題演講。

建設更美好的香港是我們的使命。於8月，「基金」成員齊聚一堂，共同商討我們的工作計劃，包括未來的方向和策略。當中總結了三個主要討論議題：民間外交、金融發展和人才培養。我們更與媒體合作以提高社會大眾對這些議題的認識，鼓勵更深入的討論。在青年發展方面，我們認為年輕一代應加深對國家的認識和了解，同時也要具備國際視野。在此背景下，「基金」聯同中國外交部駐香港特別行政區特派員公署和香港特別行政區教育局舉辦“香港杯外交知識競賽”。第十四屆競賽吸

引了全港233間中、小學，超過4萬8千名學生參加，創下自2007年創辦以來的最高紀錄。

## 保持信心和信念

我們要對所有的忠實支持者表示衷心的感謝，包括我們的信託人、成員、合作夥伴及各位朋友。今年，我們很高興歡迎三位新加入的理事：大正資本有限公司投資總監陳惠仁先生、今翊顧問(香港)有限公司執行合夥人龔國權先生及雅諾創科有限公司創辦人及行政總裁梁柏年先生。沒有你們堅定的支持，我們的工作和使命將難以圓滿完成。深信在大家共同努力下，定可共創一個更光明美好的世界！

鄧淑德

香港明天更好基金  
行政總裁

鄧淑德

## 演講會

「基金」經常舉辦及參與各種演講會，讓本地或海外的新朋舊友聚首一堂，交流及分享意見。我們亦與不同機構合作，邀請內地及海外著名講者來港主講。

### 每年一度與各國駐港總領事及商會領袖的午餐演講會

「基金」每年均舉辦午餐演講會，邀請「基金」成員、各國駐港總領事及商會領袖出席，這已成「基金」的傳統盛事。「基金」藉此機會分享對香港、中國內地以至全球，新一年發展的願景及祝福。於2022年12月7日，「基金」執行委員會主席陳啟宗先生聯同信託人林建岳博士、丹斯里拿督 邱達昌及郭基輝先生，以及30位「基金」成員設宴招待逾50名嘉賓。「基金」十分榮幸邀得香港特別行政區行政長官李家超先生出席活動，並發表主旨演講。



(左至右)鍾志平博士、Mojalefa Mogono先生、伍穎梅女士、Paoblo Macedo Riba先生、于善基先生及Luis Fernando Orozco Barrera先生



(左至右)呂慶耀先生、白龍天先生、史立德先生、Rafael Aharoni博士、孫道弘先生及姚祖輝先生



(左至右)翁以登博士、鄧淑德女士、陳婉珊女士、阮蘇少媚女士、胡珠先生、史立德先生、梁少康博士及黃慧敏女士



(左至右) Naser S Alghanim先生、陳明耀先生、Ali Saad M H Al-Hajri先生、陳婉珊女士、Wilhelm Brauner先生、David Whitwam先生、胡珠先生及Maria Veronica Grygianiec女士



(左至右)龐超鈞先生、Timo Kantola先生、David Costello先生、林曉盈女士、Mircea Gabriel Ciulu先生、Michael Benz先生及周維正先生



(左至右)彭一庭先生、David Graham先生、陳惠仁先生、Johannes Hack先生及鄧淑德女士

## 與本地和海外的社會及意見領袖

「基金」經常邀請本地和海外的社會及意見領袖，就社會時事和現狀分享及交換意見。





於2018年6月，中國外交部駐港公署謝鋒特派員(前排右六)於公署宴請「基金」成員，並就國際環境的發展及對中國帶來的影響作分享



於2022年3月，《南華早報》前總編輯王向偉先生於線上會議分享其從北京的角度來看地緣政治



於2021年8月，香港交易所集團行政總裁歐冠昇先生(左)於晚宴上分享其對香港未來金融發展的願景



於2017年5月，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室張曉明主任(前排左四)與「基金」成員討論及交換意見



於2022年11月，一國兩制研究中心研究總監方舟博士(左二)以“從二十大確定的路線和人事安排看中國未來發展”為題作分享



於2022年1月，瑞銀財富管理亞太區投資總監及宏觀經濟主管胡一帆博士(左)以“香港再出發—中概退市及政策監管對市場的影響”為題作分享



於2022年6月，Global Institute For Tomorrow創辦人及行政總裁Chandran Nair先生於線上會議就外國人對香港未來的信心和看法、香港如何說好自己故事等議題分享意見



於2022年12月，美中公共事務協會執行會長滕紹駿先生(左三)分享其對中美關係的看法



# 訪問團及交流

「基金」為促進香港及中國內地與國際社會間的對話及相互理解，向來不遺餘力。我們相信通過討論、交流及親身體驗，各方可建立更好的溝通及互信，促進合作。

## 訪問團



### 美國

「基金」定期組織訪美代表團，旨在向美國介紹香港的近況，分享我們對中國內地發展的看法，更希望與華府及美國有關人士交流意見，了解他們對香港及中國內地的發展和中美關係的看法。



於2017年，中國駐美大使崔天凱大使(中)  
於華盛頓的中國駐美大使館內宴請訪美團



於2017年，多位前美國大使及意見領袖出席  
由訪美團團長陳啟宗先生主講的午餐會



於2018年與美國參議院多數黨領袖  
Mitch McConnell議員會晤



於2017年與紐約猶太組織領袖會面交流





## 以色列

於2011年及2014年，「基金」分別與香港工業總會及香港青年工業家協會組織以色列訪問團。訪問團與當地政府官員及高新科技公司代表會面交流，以了解更多於以色列的投資商機，及與香港合作的機會。



於2014年，中國駐以色列大使高燕平大使(中)設晚宴款待訪問團



於2011年到訪外交部

於2014年在哭牆



於2014年與魏茨曼科學研究學院院長  
Daniel Zajfman教授(前排中)交流



## 俄羅斯聯邦

於2018年9月，「基金」首次組織代表團訪問俄羅斯聯邦，到訪莫斯科及聖彼得堡。訪問團與當地政府的高級官員和商界領袖會面，了解俄羅斯的投資機會和經濟發展情況，及與香港合作的機會。



「基金」設晚宴感謝總統顧問Anton Kobyakov先生(左三)及俄羅斯會展基金會對訪問團的支持和接待



范先榮公使(左二)於莫斯科的中國大使館接見訪問團



參觀克里姆林宮



與莫斯科市長Sergei Sobyanin先生(中)會面



«Делегация фонда  
«The Better Hong Kong Foundation»  
Китайская Народная Республика  
27 сентября 2018 года»



聖彼得堡市長Georgy Poltavchenko先生(右六)接見訪問團

遊覽紅場





## 土耳其

「基金」於2019年9月首次組織代表團訪問土耳其，到訪伊斯坦堡及安卡拉。訪問團與當地政府的高級官員和商界領袖會面，了解土耳其的投資機會和經濟發展情況，及與香港合作的機會。



北京



於2019年8月，「基金」首度組織訪問團前赴北京。訪問團拜訪了多個中央政府高級官員及專家學者，了解更多國家對香港的政策。

國務院港澳事務辦公室副主任黃柳權先生(前排中)設晚宴款待訪問團



國際貨幣基金組織前副總裁、清華大學國家金融研究院院長朱民博士(中)與訪問團分享睿智



與財政部副部長程麗華女士(右八)會面交流



創新工場董事長兼首席執行官李開復博士(前排中)向訪問團介紹其公司的新科技產品並設晚宴款待



與中國國際經濟交流中心總經濟師陳文玲女士交流



## 台灣



「基金」於2013年4月首次組織台灣訪問團，到訪台北及台中。訪問團與當地政府的高級官員和商界領袖會面，更多了解台灣經濟及文化等範疇的未來發展，以及當地的投資環境及機會。

參觀學學文創志業



國民黨榮譽主席連戰先生(右)  
會見及設晚宴款待訪問團



參觀三立電視台



與台中市市長胡志強先生(左七)會面



與台北市市長郝龍斌先生(前排右四)會面



## 交 流

### 中美記者交流

自1996年起，為加強美國媒體對中國內地和香港的認識，「基金」聯同美國東西方中心每年均邀請6至8名美國記者訪問中國內地和香港。「基金」贊助及組織有關訪問活動。在中國外交部的支持下，美國記者能夠與北京中央政府的高級官員，以及內地一些城市的地方政府官員會面。「基金」亦特別邀請當地工商界翹楚、學術及調研機構以及傳媒工作者與記者見面，為他們拓闊地方聯繫。於2010年，「基金」與中華全國新聞工作者協會合作，加入中國記者訪問美國的部份，擴大原有的美國高級記者訪問團。



於2008年，外交部發言人、新聞司副司長秦剛先生(右四)於北京設午宴款待記者團



於2017年，與全國政協副主席兼首任香港特別行政區行政長官董建華先生(右四)於香港會面



於2015年，到訪於北京的新華網



於2016年，與財政部副部長朱光耀先生(左四)於北京會面



於2008年訪問雲南省香格里拉時與當地僧侶交流



於2016年，與香港特別行政區行政長官梁振英先生於香港會面



於2018年，與《環球時報》總編輯胡錫進先生(右五)於北京見面交流



於2014年，探訪寧夏的納家戶居民



於2013年，與商務部發言人沈丹陽先生(右三)於北京會面



於2016年，參觀位於鄭州的嵩山少林寺武僧團培訓基地



於2015年，與中國國際問題  
研究院的專家在北京交流



於2010年參觀四川省雅安碧峰峽大熊貓保護區



於2018年，到訪位於東莞的中國散裂中子源



於2015年，中美記者於華盛頓聚首並交流

# 會議及論壇

為促進討論及意見交流，「基金」與一些重要機構舉辦會議及論壇，為香港、中國內地及海外專家提供直接溝通及交流的平台。

## 每年一度的上海會議

自2005年起，「基金」聯同上海市政協及上海社會科學院每年均於上海舉行會議。來自香港與內地的專家學者、政府官員及企業家出席會議，就促進滬港兩地進一步合作交換意見及作深入討論。

於2019年，全國政協副主席梁振英先生(前排左六)、「基金」執行委員會主席陳啟宗先生(前排右三)、上海市政協主席董雲虎先生(前排右六)、上海社會科學院院長張道根先生(前排左三)，及「基金」成員、講者及嘉賓於會議前合影



於2022年，會議同時以實體及線上形式進行，上海與會者親臨當地會場而香港與會者則通過線上參與活動



於2022年，香港特別行政區財政司司長陳茂波先生發表主題演講



於2021年，全國政協副主席梁振英先生(左)及「基金」執行委員會主席陳啟宗先生處身香港，通過線上直播致開幕發言

於2013年，與會者參觀上海航海博物館



於2017年，「基金」執行委員會主席陳啟宗先生(前排中)、上海市政協副主席張恩迪先生(前排右四)及上海社會科學院院長王戰教授(前排右三)為會議揭幕；葉劉淑儀女士(前排左五)乃主旨演講嘉賓之一



於2021年，四位來自香港的青年代表分享他們現時於上海工作或讀書的個人體會



## 世界政策論壇



於2018年及2019年的論壇上，「基金」組織其中一個全體會議環節。應「基金」之邀請，對中國有豐富知識和經驗的社會及商界領袖參與有關之環節，與來自五十多個國家的與會者分享及交流意見。

於2018年，由「基金」執行委員會主席陳啟宗先生(左一)主持，(由左二起)梁振英先生、Shiv Vikram Khemka先生及Bayu Krisnamurthi博士分享他們對一帶一路倡議的看法



於2019年，由「基金」執行委員會主席陳啟宗先生(左)主持，梁振英先生(中)及李世默博士(右)分享他們對中國於持續全球化上的定位的意見



於2019年，來自五十多個國家的與會者出席全體會議



(左至右)鄧淑德女士、陳啟宗先生、梁振英先生、Thierry de Montbrial教授(論壇創辦人)、Shiv Vikram Khemka先生及Bayu Krisnamurthi博士於2018年會議上合影

## 香港會議及論壇



「基金」與不同組織合作，通過合辦及支持會議和論壇，促進意見交流和知識共享。



由「基金」、香港特別行政區政府中央政策組及香港工業總會合辦的“珠三角發展規劃—香港工商界論壇”於2009年假香港城市大學成功舉行



於2011年，外交部副部長傅瑩女士(右三)於「基金」與亞洲協會香港中心合辦的晚餐演講會上發言



於2008年，美國財政部副部長David McCormick先生(右二)於「基金」與亞洲協會香港中心合辦的午餐演講會上發言



於2018年，「基金」與外交部駐港公署合辦“中國改革開放40周年：世界意義與香港角色”國際研討會，雲集國際政治領袖、政府高級官員、知名學者及商界翹楚分享經驗和見解



由亞洲策略與領導研究院主辦，「基金」為支持單位，世界華人經濟峰會於2017年舉行，「基金」執行委員會主席陳啟宗先生(中)主持了峰會的首個環節



# 與領袖會談

「基金」致力與各地政治、學術、媒體及商界領袖建立和加強聯繫。我們亦與環球夥伴保持溝通，透過對話和會面讓他們適時得知香港與中國內地的最新發展，與此同時亦讓「基金」成員了解更多其當地情況。

## 中國



於2013年與外交部新聞司司長秦剛先生(中)會面交流



於2016年與國家發展和改革委員會西部開發司副司長翟東升先生(前排中)會面



於2018年與中國駐奧地利大使  
李曉飄大使(前掛左二)會面



於2015年與中國駐日本大使程永華大使(左二)會面







## 海外

於2015年宴請美國非裔國會議員訪問團



於2019年與波蘭國際關係中心主任Malgorzata Bonikowska博士(中)會面



於2019年與美國國會議員幕僚訪問團會面



於2014年與美國國會議員訪問團會面





# 香港的可持續發展

在全球化下，面對急速的變化及來自各地的競爭，我們不能自滿於現狀。「基金」與一些重要的研究機構合作，就中國城市的競爭力作研究，並對照國際城市，以追求卓越。我們亦重視香港年青一代的發展，努力開闊年輕人的視野，建設更美好及可持續發展的香港。

## 中國城市競爭力報告



自2003年，中國社會科學院每年均發佈《中國城市競爭力報告》。由倪鵬飛教授牽頭撰寫，報告分析了中國290多個城市的綜合競爭力，按經濟競爭力、可持續競爭力及宜居競爭力等指標得分作出排名。報告針對各城市的優勢、劣勢、機遇及挑戰等方面，提供有用的分析和啟示。報告於北京發佈後，「基金」於香港舉行午餐研討會及新聞發佈會，邀請倪教授來港發表報告，尤其集中討論有關香港的分析結果，亦藉此機會與「基金」成員及本港學者專家就香港未來定位交換意見。



於2015年，「基金」行政總裁鄧淑德女士聯同中國社科院倪鵬飛教授(左)及香港中文大學沈建法教授向香港傳媒簡介報告內容

於2019年午餐研討會上，倪鵬飛教授(左三)簡介報告重點



「基金」執行委員會主席陳啟宗先生(前排右四)主持2017年的午餐研討會



## 香港盃外交知識競賽

於2022年，「基金」與外交部駐港公署及香港特區政府教育局共同合辦第十四屆香港盃外交知識競賽。自2007年，競賽一直旨在提升學生對國際時事及國家外交政策的興趣。今年適逢香港回歸25周年，決定以“二十五載慶回歸，大國外交譜新篇”為競賽主題。本屆共有233間中、小學校近4萬8千多名學生報名參賽，報名學校和學生數目均創歷史新高。於2022年7月29日，第十四屆香港盃外交知識競賽頒獎禮於外交部駐港公署圓滿舉行。



於2022年，(左至右)龐超貽先生、譚惠珠女士、梁愛詩女士、陳鴻富珍女士、鄧淑德女士及陳啟宗先生出席頒獎典禮



第十四屆香港盃外交知識競賽頒獎典禮於外交部駐港公署圓滿舉行



行政長官李家超先生於頒獎禮上致辭



行政長官李家超先生(右三)與劉光源特派員(左三)  
頒發中學組冠軍予仁濟醫院王華湘中學



「基金」理事鍾志平博士(左三)與全國政協常委陳馮富珍女士(中)頒發最踴躍參與學校獎予拔萃女書院

大會亦為競賽優勝隊組織參訪團，除前赴首都北京外，歷年來亦訪問了多個內地城市如上海、哈爾濱、呼和浩特、南京、西安、貴陽等。透過競賽活動，我們希望香港的青少年及公眾更多了解在世界外交背景下的中國發展。

於2008年，外交部部長楊潔篪先生(右六)於北京接見競賽優勝隊伍



於2014年，外交部副部長張業遂先生(右)於北京接見競賽優勝隊伍



於2018年，外交部發言人、新聞司副司長耿爽先生與優勝隊伍於北京外交部藍廳見面





# 「基金」事宜

於2022年8月，「基金」成員聚首一堂並就「基金」的未來工作計劃交換意見



於2022年6月，在香港故宮文化博物館正式對外開放前，館長吳志華博士(前排中)為「基金」成員安排導賞團

